

积水中被困3天，独居老人等来救援

暖心故事接连上演，山东消防“蓝朋友”们感动受灾群众

文/片 记者 于泊升 程凌润

◆救援◆

三位被困家中的老人 被消防员一一救出

“今天上午，进进出出多次，挨户侦察。”8月4日13时，返回营地的滨州市消防救援支队韩店消防救援站政治指导员苏庆弟脱下鞋子，让浸泡了半天的脚“解放”一下。上午9时，滨州分队接到上级调派指令，高碑店市新城镇小陈庄有一名老人被困家中3天，手机可能因停电电量耗尽，无法与他取得联系，且通往村子的道路积水深约2米，老人的儿子无法进入营救，只能求助消防救援。

“得到消息后，我们迅速出动2辆消防车、2艘橡皮艇、10名指战员前往营救。”苏庆弟说，老人虽然住在村中比较高的位置，但周围全是积水。消防指战员赶到时，老人听到动静走出了门，救援人员赶紧上前，帮老人收拾好东西，带他上艇，从村中转移。“老人80多岁了，当时一个人在村里住，家中剩下的粮食也不多了。”苏庆弟说，幸好及时转移了，老人年龄大，一个人被困住太危险。

“(村庄)周边的水能淹到脖子！”在涿州市腾飞大街，一位满头白发的老人乘坐橡皮艇来到了安全区域，山东消防济南增援分队的消防员守护了他一路，“刚开始家里还有吃的，现在已经没有了，消防员能把我救出来，很感谢他们。”

此外，山东消防德州增援分队还在高碑店市新城镇达子营村救出了一位瘫痪在床的老人，消防员合力将其抬上橡皮艇，并转移至安全区域。

◆排涝◆

物业人员被冲跑 排涝神器上阵抽水

“洪水到来的那天，我们特意准备了1000个沙袋。原以为能够阻挡路面上的雨水，可还是失算了。”涿州市绅士大厦一名工作人员称，最初他们在车库门口堆了半米高的沙袋，“水涨得太快了，我们又堆了两层沙袋，差不多得有一米高。”

然而，洪水来势汹汹，很快就将车库门口的沙袋冲毁，其中一名物业工作人员甚至被水冲到了车库里面，“胳膊、腿上都有伤，好在伤得不是很严重”。这名物业工作人员爬起来后就冲向旁边的楼梯口，成功脱险，不久车库就灌满了水。“车库里的积水最深的时候有8米。”绅士大厦一名物业工作人员说。

相关新闻

国家防总向多地紧急调运中央应急抢险救灾物资

8月4日，国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛防台风专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商，视频连线天津、河北、吉林、黑龙江、浙江等省份防指，研判北方暴雨洪涝灾害和第6号台风“卡努”发展趋势，安排部署重点地区防汛工作。

8月4日16时，国家防总将针对吉林、黑龙江的防汛应急响应提升至三级，维持对天津、河北的防汛二级应急响应，对北京、河南调整至防汛三级应急响应，维持对浙江、福建的防汛防台风四级应急响应；对华南和西南地区下发强降雨防范应对工作提示函。8月3日18时，国家减灾委、应急管理部针对天津启动国家四级救灾应急响应。

会商指出，当前面临东北、京津冀、江浙

泡在洪水里的涿州城，正在八方救援中逐渐恢复元气。连夜转运被困人员，扛水带、连接吸水管……连日来，来自山东省消防救援总队跨区域增援队伍在保定市涿州和高碑店昼夜不息开展救援，暖心的故事接连上演，山东消防的“蓝朋友”们也感动着涿州和高碑店的受灾群众。



山东消防在救助被困人员。

随后，绅士大厦物业公司借来5台柴油机水泵抽水，然而排水量并不大，抽了10个小时后，车库里还有6米深的水。“我们单位还将大厦的房间用来安置周围居民，并派出铲车到积水区域转运被困人员。”绅士大厦相关工作人员说，他们希望为涿州的抗洪抢险尽一份力。

8月4日下午，绅士大厦物业工作人员盼来了排涝专业队伍——山东消防济南增援分队，他们利用两辆电动排涝车排水，6个水泵同时开启，排水量每小时3000立方米，车库里的积水也得以快速下降。

◆喜讯◆

妻子在老家生下双胞胎 边救援边琢磨礼物

双胞胎！两个小公主！母女平安！8月4日13时，消防员范志远当爸爸的消息从山东滨州一路传到河北高碑店，山东消防滨州增援分队的指战员都为他感到高兴，此时正在为救援做保障的范志远，心里的一块石头也落了地。在救援间隙，范

志远给妻子拨通了视频电话。由于孩子诞生时没陪在妻子身边，他感觉对不住妻子，首先向妻子道了歉。“这是老大，这是老二。”妻子在视频中向范志远介绍了他们的“小棉袄”，一个四斤六两、一个四斤七两，状态良好。

“本次增援比较紧急，中午接到任务，下午就出发了。”范志远说，妻子的预产期就在驰援河北这段时间，他出发时就不放心，专门委托父母照顾妻子。“今天，我们滨州增援分队接到的救援任务紧急，需要进村解救被困人员。”作为后勤保障人员，前方战斗人员的饮食、装备、舟艇能源都需要范志远和战友准备。虽然担心妻子，范志远还是深吸了一口气，为返回的救援舟艇准备汽油。

“从早上5点开始工作，一直到全天所有任务结束，根本闲不住。”范志远在当天连续工作7小时后，接到了妻子姐姐的电话，妻子生下双胞胎的喜讯让他乐开了花。“希望妻子和孩子一生平平安安，快快乐乐。”范志远说，救援结束返回滨州后，他一定为孩子买上一对长命锁，再为妻子准备一份惊喜，带回家做礼物。

责任人的临灾预警“叫应”机制，全力做好抢险救援准备；要及时果断转移受威胁群众，加强安全管理，保障基本生活；要抓紧抢修损毁设施设备，做好供水、供电、交通、通信等保障。浙江沿海地区要继续关注台风动向，严格管理已回港船只和上岸人员，防止“抢风尾”出海。

8月1日至3日，国家防总办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局连续向天津、河北、河南、吉林紧急调运中央应急抢险救灾物资。其中，向天津、河北、河南、吉林等地调运650万条编织袋、120万平方米覆膜编织布、90万立方米长丝土工布、200艘抢险舟等防汛类物资；向天津、河北增加调拨折叠床、褥子、毛巾被、夏凉被等8万件救灾类物资。

据央视新闻

◆感动◆

市民送别外地救援队伍 济南消防收到特殊礼物

“众志成城，感恩有你，祝您一路平安”“感谢救援队的英勇无畏，让我们重获新生”“涿州人民的岁月静好，是因为你们的拖舟前行，有你们真好”“勇士们，涿州人民不会忘记你们”……8月4日，来自全国各地的救援队伍陆续撤离，涿州市民拉起横幅、挥舞双手为勇士们送行。

“当时我们正在执行排涝任务，一位热心市民过来给我们送东西。”4日15时10分许，在涿州市范阳文化园附近，山东消防济南增援分队收到了一份特殊的礼物。

当时，济南市消防救援支队应急通信与车辆勤务站三级消防士李金瀚正好坐在消防车驾驶座上，一位戴着帽子和口罩的小伙把几包T恤塞进副驾驶座的车窗里，然后匆匆离开了现场。李金瀚说，送东西的热心市民是一位二十来岁的小伙，那份特殊礼物是17件定制版的白色T恤，上面印着“风雨无情 感恩有你”以及“涿州永远的朋友”等红色字样。

在涿州这座小城里，来自山东的消防员在洪水中劈波斩浪，营救了一批又一批被困人员，而被救者也有爱心回馈。8月4日，山东消防淄博增援分队消防员宁鸿翔与一位被救者进行了一次特殊的视频通话。

“他们说，我昨天救助转移的一位女孩要给我打视频电话，表示感谢。”最初的时候，宁鸿翔有点蒙，后来他才想起营救的过程，“当时女孩和她妈妈在被困点等待转移，我过去把她们接到橡皮艇上，带她们离开了积水区。”

在拨打视频通话时，宁鸿翔用的是战友的手机。刚开始，他还有点不好意思，打了招呼后的第一个问题是，“你现在所在的地方安全吗？”

“本来准备了很多话想跟您说，但看到您后，不知道怎么开口。”看到宁鸿翔，女孩有些激动，哽咽道，“太感谢您和您的战友了，您把我们接到船上后，我们心里的一块石头落了地。”面对自己救出的女孩，宁鸿翔很感动，“这都是我们应该做的，没想到大家还记得。”

救援过程中，类似的感人故事还有很多。据悉，截至8月4日16时，山东省消防救援总队跨区域增援队伍共参与抗洪抢险55起，出动消防救援指战员1235人次、车辆178辆次、舟艇177艘次，营救疏散遇险被困群众1089人。

十六里河 多方联合推进“门前 五包”责任制落实

为进一步规范经营秩序，提高沿街商户责任意识，近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队对万寿路、玉兴路沿街商户“门前五包”责任制落实情况进行集中检查，重点对沿街店外摆放、占道经营、乱堆乱放、门前垃圾等影响环境秩序的现象进行现场劝导和督促整治。

同时，城管人员督促商家当好监督员，发挥门前“小管家”的作用，主动参与管理，助力辖区环境整体提升。

(许婷婷)